

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS de suscripción	
Un mes	450 p.
Tres meses	1.250 p.
Ses meses	2.400 p.
Un año	4.800 p.

PRECIOS de inserciones	
1.º plaza	2.º plaza
3.º plaza	4.º plaza
5.º plaza	6.º plaza
7.º plaza	8.º plaza
9.º plaza	10.º plaza

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Oficinas e Imprenta, Párraga, 5, y Puentezuclas, 2 triplicado

TELÉFONO 477.-APARTADO DE CORREOS 27.

PRECIOS de inserciones	
1.º plaza	2.º plaza
3.º plaza	4.º plaza
5.º plaza	6.º plaza
7.º plaza	8.º plaza
9.º plaza	10.º plaza

LA PUBLICIDAD

Es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia.

Aunque LA PUBLICIDAD es el diario de Granada que contiene más lectura, porque jamás abusó de sus lectores dedicando mucho espacio a los anuncios, desde el día 1.º del próximo año 1903 aumentaremos su texto, publicando diariamente y a la vez que el folletín acostumbrado, una interesante novela, original de la inolvidable escritora granadina doña Enriqueta Lozano.

San Jerónimo

El este conocido establecimiento de compra venta mercantil, puede obtener el público ventajas extraordinarias, merced al sistema de negociación empleado, que permite realizar un doble beneficio en provecho del comprador.

ZACATÍN, ES Los que necesitan adquirir alhajas, novedades y demás artículos que suelen ser objeto de esta contratación, deben visitar la casa de SAN JERÓNIMO, en la completa seguridad de que nada de lo que darán sorprenderá y altamente satisfechos.

Portugal y España

La presencia del monarca portugués en la capital de España, constituye un suceso merecedor de atención especial. Por falta, en nuestra política exterior, de aquel buen sentido de sumar simpatías y estrechar vínculos que debiera formar y regir, venimos viviendo de tal modo de estancados lusitanos y españoles, que aparentemente resultamos habitantes de países separados por miles de leguas, no de una misma tierra que tiene un mismo cielo y los mismos rios y está limitada por el mismo mar. Veces diversas se ha preconizado en la prensa ibérica la conveniencia de avivar las relaciones de Portugal con España, pero ciertas aspiraciones federativas tuvieron la oportunidad de sembrar suspicacias y despertar recelos allí donde precisaba inspirar confianza y fomentar cariño, y aquel generoso intento ha quedado para mejor ocasión.

Sin embargo, de algunos años acá, el verano viene realizando en parte los propósitos a que aludimos. Millares de familias del centro de España y de las provincias festerizas acuden a las playas portuguesas a pasar en ellas los meses estivales, establecido una creciente comunicación de ideas, de intereses, de afectos, que importa vigorizar y acrecentar, insistiendo por cuantos medios sean posibles y en cuantas ocasiones se presenten, en desvanecer toda sombra de peligro, por parte de España, para el sosiego de la nación hermana y vecina.

Pasaron los tiempos de aventuras. En los de ahora, vivimos y queremos vivir en paz dedicados a rehacer de los desastres padecidos. Si algún pensamiento contra Portugal nos asalta, es el de invadirle cariñosamente, para conocer sus monumentos; admirar las bellezas que la Naturaleza y el arte allí prodigaron, y recrearnos viendo cómo las aguas de nuestro egregio Tago entran en el Océano sirviendo de puerto a la espada Lisboa.

Cuento

El día de la glorificación

(Fantasía helénica)

En el horizonte, el día se alzaba tranquilo y magnífico, y la ciudad despertaba a la brisa de la aurora; que traía el perfume de los terebintos y de los laureles rosas. De las chimeneas elevábase hacia el cielo columnas de humo transparente. Comenzaban a acudir los hombres a la plaza pública, y el sol sonreía en los frentes de un templo monóptico. Brillaba la espuma, como un chorro de plata fundida, sobre la comba azul del mar. Por cima de los tejados asomaban las arboladuras de las naves, que cargaban narajas en el puerto. Los tamarindos crecían al sol en las colinas violadas, y entre las moreras y los cipreses florecían las adelfas. Sobre los templos de arquitectura hierática, las estatuas de gracia heroica hablaban del gran arte consciente y simbólico de un pueblo en que la belleza lo era todo. Esparcidas por la ciudad las esculturas de los dios

ser, mostraban sus líneas inmaculadas. Amari leaban los mármoles al sol de la mañana y en la plaza pública ondulaban los cuerpos armoniosamente bajo las vestiduras que los cubrían.

Era un día de fiesta solemne. Las mujeres andaban con la eurtimia de las Panateneas; bajo las sutiles gasas se transparentaba la pureza de la forma: los cabellos, flotando al aire, acariciaban sus pechos descubiertos, y las cabras familiares las seguían como perros. Agitando los brazos desnudos que salían de sus túnicas rojas, hablaban los hombres de mirada serena. Una múltiple brevedad de belleza, afianzada por la educación estética de los siglos, parecía haber formado los habitantes de aquella raza insólita. Charlotteaban las sirvas llenando sus ánforas en una fuente, donde las Quimeras lloraban el agua en un vaso de mármol blanco, y los niños desnudos provechaban azuzándose sus perros.

Iban colocándose simétricamente en una plataforma que miraba al mar, los poetas, los escultores, los músicos, los gimnasiacas y las sacerdotisas de Afroditá con sus pechos de lana blanca. El viejo escultor Karites, que juntamente con otros artistas tenía la misión de velar por el decoro de la ciudad, presidía aquella Asamblea. Al levantarse, el anciano, hubo un gran silencio: —Según antigua costumbre, reunímonos hoy para consagrar nuestros homenajes al genio y a la belleza. ¡Raza temerosa del misterio, augurio de la forma, raza mística para adivinar en el esplendor místico de las cosas el alma dispersa de los dioses, salud! Hoy vengo a hablaros, investido con el solo poder de la superioridad intelectual y en la imperturbable serenidad del alma, de todo lo que siendo bello puede y debe acrecentar su belleza. Hoy es el día en que, fieles a nuestra ley, vamos a designar al hombre y a la mujer que el escultor Lydisas inmortalizará para que su forma efímera deje su imperioso y tangible recuerdo a la tierra de que fué alma, para que no desaparezca su juventud y su gracia como un sueño fugaz, para que su gloria sea siempre sagrada a los ojos de las posteridades bárbaras. La mujer es Antheis, y héla aquí.

A una señal de Karites, dos jóvenes elevaron a la elegida sobre un zócalo triangular. Quiérole una el brazalete que serpenteaba en la cabeza de la virgen; otra desató los broches de que estaba prendida su túnica ligera, y las vestiduras cayeron a sus pies, al mismo tiempo que una cabellera dorada fluyó por sus espaldas. Confusa, entrelazando los brazos sobre su pecho palpitante, con gestos de gracia so atrevimiento, Antheis apareció en el supremo deslumbramiento de su belleza. Las sacerdotisas le arrojaban rosas y flores de ligustre; de los turiferarios ascendía un vapor azul calcinante, y la multitud gritaba llena de admiración.

—He aquí—dijo Karites—la figura que queremos inmortalizar. Y paseando su mirada, interrogadora sobre el pueblo, añadió: —Se opondrá alguien? —Yo—respondió un joven, subiendo a la plataforma. —Alor esta voz, Antheis, temblorosa, saltó del zócalo, perdiéndose entre la muchedumbre.

—Quién eres tú?—preguntó Karites al recién llegado. —Y en qué autoridad apoyas tu pretensión? —Soy el prometido de Antheis. Mi derecho es el del amor. Mi fuerza, la de los juramentos sofocados por los besos. Y no quiero que ese cuerpo en que palpita un alma prometida se repita para delicias de hombres desconocidos. Todos vosotros, que la habéis contemplado un instante, tenéis de ella un recuerdo bromoso. ¡Vana ilusión, visión desvanecida! No quiero que su imagen perdure en los tiempos.

Un murmullo acogió las palabras del joven. Karites, sonriendo, comenzó: —Joven: la sencillez de tus celos no puede extrañarnos a los que conocemos la fiebre de las pasiones. Ese derecho absoluto de que te jactas sobre la belleza de una criatura que has sido concedido por Antheis, pero no por los dioses. Ciertamente que ella pueda conceder el don sublime de su juventud y de su esplendor. Pero los dioses, creando a Antheis, pensaron también en los demás hombres. ¡Qué dirías de un músico que no revelara su obra consoladora para los almas tristes? Un hombre cuya palabra cautiva los corazones va a presentarse. Escúchale...

Karites se volvió hacia el pueblo, y dijo: —Nos falta nombrar el hombre cuyo genio desearíamos glorificar, antes de que la muerte haya destruido su forma ó los años zafado su rostro. La vida es corta. Dejemos a los demás la esperanza del

mañana, y fieles a los consejos de la Naturaleza, eforcémonos en recoger como un fruto maduro el presente fugaz. Un poeta grande y noble se ha revelado entre nosotros. Por él celebrase fiesta en la ciudad, entre y en la intimidad de nuestras almas: Es Mylites, cuyos versos nos fueron cantados por labios amigos. Las vírgenes corcharán su frente.

Un joven surgió de entre la multitud. —Yo soy aquél cuyos versos fueron cantados.

Los ancianos se levantaron, inclinándose respetuosos.

Una melancolía plácida resplandecía en el frente del escultor: —Me habéis escogido; a mí, poeta solitario, para elevar una estatua. Ya me veis. Ese honor es una vergüenza porque soy feo.

Lloraba. —Maestro—dijo Karites—no tienes derecho a desfallecer.

—Ay de mí, Señor triste, que he pasado el tiempo meditando en las riberas del mar los secretos de la belleza, mientras los demás jóvenes proseguían en los palestras y en los gimnasios la eurtimica dilatación de sus rebustos orgánicos. Olvidé mi cuerpo mientras mi pensamiento volaba hacia el infinito, y ahora héme aquí, hombre inarmónico, alma agitante en una forma abortada. Las vírgenes que me rodean buscarán los brazos musculosos de otros más bellos, sin fijarse en la poderosa llama que arde en mis ojos, mientras yo canto el amor que palpita en sus corazones.

—¿De qué se quejas?—interrumpió Karites. —Tú eres el que en dulces horas amargas de la existencia; todas las emociones íntimas en que consiste la felicidad.

—Pues bien: concedédmela—dijo el poeta—la gracia que es voz a pedir. Que la muerte me haga renacer de mis cenizas, inmortalmente espléndido. Hay mentiras necesarias y sublimes. Vosotros, jóvenes, que distinguís las leyes ocultas bajo el encanto de los mitos, lo sabéis demasiado. Escuchadme. Yo os pido que me permitáis a los hombres futuros que ayo que he llorado con mis versos sea el modelo de Lydisas y que bajo la estatua esculpida se inscriba mi nombre.

Un joven avanzó. Tenía la belleza serena y tranquila de los Apolos griegos. —Maestro—dijo, mirando a Mylites—me juzgáis digno de ser el modelo de sedad?

—Gracias, hermano. Por tu abnegación tendrán las generaciones venideras un recuerdo esplendente de mi apariencia mortal.

Una voz desconocida gritó: —Nadie tiene derecho a usurpar lo que le negó la Naturaleza. La vanidad, Mylites, se apoderó de tí.

—¿Quién dice eso? Perdonó al ignorante. Yo necesito atraer las almas con mis encantos. Este engaño a la posteridad debo hacerlo. No puede haber aquí sombra de vanidad, pequenez que ignoren los que poseen el orgullo sagrado. No soy yo el que se perpetúa. Son los dioses que hablarán por mis labios.

Antheis se aproximó, apoyando su brazo ligero en la espalda del poeta. Una lágrima que Antheis bebió en un beso, rodó por las mejillas de Mylites.

—Santa pareja—exclamó Karites.—Tú, la Belleza. Tú, el Genio. Encarnáis lo que en la tierra está más cerca de los dioses. Sabedme el legítimo placer de vuestra gloria, que los mármoles inmortalizarán. Y ante tu estatua, ¡oh, poeta!, las jóvenes pensarán que tu forma fue tan bella como tu alma. Nosotros, que creemos en todas las grandes idealidades, necesitamos volver a crear los serates como debieron ser. La Naturaleza se olvidó de darte la belleza efímera. Nosotros te damos la inmortal. Nuestra mentira es divina.

A lo lejos, las olas cantaban su comentario eterno a impulsos de la brisa aromática; y los cielos sonreían inmensa, misteriosamente. La Naturaleza murmuraba, indiferente quizá, a las dos obras maestras que creara y que los hombres glorificaban. Mylites pensó que era Naturaleza arrogada con energía constante gérmenes encerrados en la matriz de sus formas. Antheis sintió vibrar en su sístola la melancolía. Se miraron inquietos. Y por un momento tuvieron conciencia de la vida.

Pedro GONZALEZ BLANCO

Granada al día

Hoy publicamos otro de los cuentos mencionados en el concurso de *El Líberal*.

El trust azucarero

Con motivo de la visita a Granada y a las fábricas de azúcar de remolacha es

tibledas en su Yega, de un ingeniero procedente de Madrid, que luego ha marchado a la costa granadina para conocer y tasar aquellas fábricas de azúcar de caña, y relacionando esto con el almuerzo que antesayer tuvieron en los hoteles de la A. Hembra los fabricantes de Granada, excepto, como era lógico, el gerente de la fábrica de San Isidro, que representó un hermoso esfuerzo de independencia por parte de los labradores, se ha producido entre éstos, comerciantes, corredores para la venta de azúcares y cuantos hombres de negocios tienen intereses creados con la poderosa industria azucarera de que es nuestra ciudad el centro de España, una alarma extraordinaria, porque empiezan a temer que ha llegado la hora de ponerse en práctica el pensamiento consignado en cierta circular secreta, que fué expedida desde la Corte, en 15 de Junio último, y en la cual se daba cuenta de que un grupo financiero, compuesto de varias entidades españolas y extranjeras; representado por el señor don León Gocagne, director del Banco Español de Crédito; de reciente creación, había decidido constituir una Sociedad General Azucarera Española, que empezara a funcionar el 1.º de Enero de 1903.

En virtud, pues, de tales síntomas y de la proximidad de la fecha preñada en que debía constituirse el trust, se aseguraba ayer que hoy domingo, a las cuatro de la tarde, reunirse, en la antigua casa de la Cámara de Comercio, Puerta Real, donde se halla instalado actualmente el Circo Granadino, numerosos labradores, comerciantes y agnones de azúcares, con el fin de cambiar impresiones y hasta de adoptar importantes acuerdos, que permitan acudir a la defensa de sus comunes intereses seriamente amenazados, como no lo están menos los del público.

Presigamos la debida atención a este grave asunto, en cuyos laberintos nos hallamos iniciados.

Cabildo municipal

Bajo la presidencia del primer teniente alcalde señor Martín Adame y asistiendo los concejales señores Vidal, Olmedo, Lachica (D. Felipe), López, Pareja, Horques (D. Miguel), Rico, Tegéiro, Villegas, Roca, Sánchez-Gallardo, Sánchez (D. Rafael), Remo, Sansón y García Duarte, celebró ayer tarde sesión el Ayuntamiento de esta capital.

Aprobó el acta pendiente. Dióse cuenta del orden del día, en que figuraban los siguientes asuntos, sobre los cuales se deliberó en la forma que diremos:

Proposición haciendo constar el grato recuerdo que deja de su gestión honrosa el gobernador civil de la provincia, señor Madrid Dávila, y que se consigne además en el sentimiento que produce su marcha de Granada.

Otra para que se felicite al señor marqués de Portofo, dignísimo representante de esta circunscripción en Cortes, por haberle nombrado el gobierno de su majestad alcalde de Madrid, teniendo en cuenta sus relevantes méritos y servicios.

Ambas proposiciones fueron aprobadas por unanimidad, y acto seguido notábase una comisión de señores ediles para que visite y cumplimente en nombre de la Corporación municipal, al nuevo gobernador señor Polanco.

Oficio de la Zona, reclamando estancias de mezos inútiles. Se accede a ello. Otro del decano de los jueces de Instrucción, para que se constituyan los juzgados en tres locales distintos. Acuérdase de conformidad a lo solicitado, si es dable, atendiendo a los contratos de arriendo existentes.

Otro del decano de la Beneficencia municipal para que los que se inscriban en el padró de pobres, justifiquen estar vacunados dentro de los dos últimos años. Se declara el cumplimiento de dicha condición.

Solicitud pidiendo la devolución del depósito sobre colocación de tuberías para conducir aguas de la placata de la Victoria. Se concede, porque las tuberías colocadas exceden del valor de la fianza; pero se oponen los señores Sansón, Duarte y Remo.

Cuenta del Sr. Terros por mobiliario para la Casa Ayuntamiento. Es aprobada.

La comisión de Hacienda propone el pago de la cuenta de alojamientos de la guardia civil, desde 28 de Junio a 31 de Diciembre. Acéptase el dictamen, votando en contra los Sres. Sansón y Duarte.

Se declara que el censo número 103 de Propios, puede acreditarse a nombre del nuevo adquirente Sr. Aceituno.

Cuenta de 130 pesetas de alojamiento de la guardia civil, desde el 18 al 30 de Noviembre. Se reconoce.

Informes de la comisión de Ornató y cuenta de tapetes, cuya adquisición decretó el 11 de Diciembre, quedando aquéllos y ésta aprobados.

Oficio del Sr. Alcalde, participando haber empezado a hacer uso de licencia por menos de ocho días, encargándose interinamente de la presidencia, el primer teniente de alcalde, don Francisco Martín Adame. Queda enterada la Corporación.

Cédula de emplazamiento para que el Ayuntamiento comparezca ante el tribunal financiero o de empréstitos a instancia de don Eusebio Carrillo, sobre clausura de vía pública por el señor conde de Benajuda en el callejón del Caldero. Que pase a informe de los síndicos.

Oficio de la Reformadora Granadina, relativo a entrega de tramoyes y solares de la Gran Vía. Convénese en que quede sobre la mesa para estudio de los concejales.

Moción de los Sres. Rico, Vidal y Sansón, para que se ponga el nombre de «Vicente Arteaga» a una de las calles transversales de la de Colón. Acéptase el pensamiento.

No habiendo otros particulares de que tratar, levántese la sesión.

Se ha nombrado secretario del Ayuntamiento decanato a D. José Martínez Molina.

El juez de instrucción del distrito del Salvador de esta ciudad llama a Joaquín Calavate Martín.

El del Sagrario, a Manuel Gallegos Campos.

Se ha ordenado al alcalde de Charches que cumplan un servicio que le tienen interesado las autoridades militares.

La junta directiva del «Círculo de labradores» de Aguerosa ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, D. Antonio Delgado Contreras; Vice, don Alejandro Rodríguez Capilla; depositario, D. Francisco González López; Secretario, D. Rafael de la Torre Jiménez; Celador, D. Rafael Mazuecos Navarro.

El nuevo Gobernador civil encargó ayer al jefe de vigilancia y a los inspectores que persigan los juegos prohibidos; que consentan que los cafés, restaurantes y tabernas, estén abiertos hasta las dos de la madrugada, pero que cuiden de que no se produzcan escándalos.

Dijo el Sr. Polanco al jefe y a los inspectores, que castigará severamente al que no cumpla sus órdenes.

Agregó que se propone que reine la moralidad en todos los órdenes y que no consentirá los abusos.

Se ha nombrado secretario del ayuntamiento de Villanueva Mesía, a D. José Morales Alonso.

Defunciones y nacimientos

En los juzgados municipales de esta ciudad se registraron ayer los siguientes: **Defunciones:**—Murió: D. Juan Romero Maldonado.

Nacimientos: 1.º D. Juan de Dios Salvador.—Murió: Antonia Ermenota Noguera, adulta.

Nacimientos: 3.º Sagrario.—Murió: D. Purardi Cayuela, Juan Morente y D. Cayetano Codoni y Cedoni.

Nacimientos: 2.º Como habíamos anunciado, en el tren mixto salió ayer de Granada con su familia, el exgobernador de esta provincia D. Arturo Madrid Dávila.

Le despidieron en la estación del ferrocarril, el nuevo Gobernador D. Juan Polanco, el secretario del Gobierno, don Luis Rodríguez Bolaños, el vicepresidente de la comisión provincial, D. Miguel Aguilera Moreno; el presidente de la Diputación, D. Francisco Montes Sierra; el teniente coronel de la guardia civil, don José Gómez Góngora; el diputado provincial, D. Justo Ortiz Puigzós; el oficial primero del Gobierno civil, D. Fidel Domínguez; el secretario de la Diputación provincial, D. Salvador López de Sagredo; los ayudantes de los generales; el Delegado de Hacienda, D. Francisco Rivas Moreno; los concejales, D. Felipe Lachica y D. Miguel Horques; el director del hospital de San Juan de Dios, D. Manuel Amador; D. Francisco Díez, D. Fernando Díaz, D. Tomás González, D. José Aguilera; el jefe de vigilancia Sr. Ruiz y los inspectores, señores Maldonado y Caballos.

El jefe de la Guardia civil ha interesado del Gobernador que reclame se acrediten los pluses correspondientes a los veintidós guardias que fueron reconcentrados en esta capital recientemente.

En la secretaría de la Universidad se ha recibido el título de licenciado en Derecho expedido a D. Fernando López Obrador.

El de maestra de Instrucción pública, a D.ª María Purificación Montalvo Haro.

EUGENIO LEBÓN Y COMP. — FABRICAS DE GRANADA

GAS. Instalaciones de alumbrado y calefacción por cuenta de la Empresa, no haciendo el consumidor más desembolsos que el importe de los aparatos y mecheros. Con el mecherero Auer, se obtiene la luz más barata que se conoce en el día. La cocina de gas es limpia, económica y cómoda, con su uso se obtiene mejor condimentación en las comidas, por su cocción uniforme. El contador automático, resuelve el problema del alumbrado y calefacción en la clase humilde. Venta y alquiler de toda clase de aparatos de alumbrado y calefacción. Encendedores automáticos de varios sistemas. Instalaciones mixtas de gas y de electricidad, obteniendo el máximo de luz con el mínimo de economía. Para más detalles, dirigirse a las oficinas, en la misma fábrica. Centro de avisos y venta de aparatos, Acera del Casino 35.

ELECTRICIDAD. Instalaciones de lujo y económicas por el precio estricto del coste, haciendo los abonos por contador de energía ó por tantos alizados. Con el uso racional de los contadores, gasta el consumidor lo que quiere, teniendo cuantas luces le convengan para su mejor servicio, y obteniendo así un alumbrado cómodo y económico. Aparatos de todas clases para alumbrado eléctrico y mixto, á los precios más bajos que se conocen en esta plaza. Lámparas eléctricas de las mejores marcas y calidad garantizadas. Servicio completo y seguro desde el anochecer hasta el día.

Comisión provincial

Sesión de ayer. La presidencia del Sr. Aguilera Moreno y asistieron los señores Montes Marín, Hitos, Rodríguez Aguilera, Cueto, Pérez del Puigar y Alhendro. Se acordó: Quedar enterados del oficio en que se despide de la Comisión el Sr. Madrid-Dávila. Enviar á la superioridad para examen y aprobación, las cuentas municipales definitivas del ayuntamiento de Puebla D. Padrique, correspondientes al año 1901. Que se abone con cargo al capítulo de material del hospital de San Juan de Dios, el costo de los efectos adquiridos para el escritorio del Decanato de beneficencia.

no vaciló en asociarse á ellos, y en vez de la dote que antes solicitara, ofreció dar 3.000 pesetas para constituir la sociedad que tan pingües ganancias habla de proporcionar. Contó el suceso á varios amigos, y uno de ellos le advirtió que, sin duda, trataban de hacerle víctima de algúntimo. Entonces dieron parte á la policía y fué detenido el agasie matrimonial, conduciéndole al juzgado de guardia en unión del ambicioso novio. Contó éste la historia que referida queda, y al final de ella, y viendo el engaño que había sufrido, exclamó: —Meñana á mi aldes, á casarme con minovia, aunque no tenga dote.

Atlas Geográfico de España

Hemos recibido los cuadernos números 7.º y 8.º del magnífico Atlas Geográfico que edita la casa de D. Alberto Martín, de Barcelona. Es un trabajo digno de ser recomendado á todas las clases sociales, porque contiene al detalle las provincias españolas, con inclusión de caseríos, partidos judiciales, etc. Precio del cuaderno, acompañado de una preciosa Carta Geográfica, UNA PESETA. Único representante para esta región, don Emilio de la Hoz, Carrera de Genil número 39, 3.º

Visita de cumplimiento

El apoderado de la duquesa de Abrantes, D. Carlos Arévalo, presentó ayer al nuevo Gobernador, Sr. Polanco, una numerosa comisión del ayuntamiento de Pines Puente, compuesta del alcalde don José Antonio Urribe, el primer teniente alcalde D. Ramiro Capilla, el síndico D. Nicolás Miguorance, el concejal don Francisco López, el secretario D. Antonio Medina y varios propietarios, entre los que figuraba D. Francisco Vallejo. El mismo Sr. Arévalo y el Sr. Márquez Argüeda, presentaron á la misma autoridad otro comisión de Maracana, compuesta del acad. D. Juan B. Baca y varios señores cuyos nombres no logramos anotar. Las dos comisiones salieron del despacho del Sr. Polanco altamente complacidas, por las atenciones de que las hizo objeto la primera autoridad civil de la provincia.

Intento de estafa en el Banco

La prensa madrileña de la tarde del viernes 11, recibida anoche en Granada, trae extensos relatos de un intento de estafa en alta escala, ocurrido en la mañana de anteayer en el Banco de España, que de haber fallado la pericia de los ciberes, se hubiera llevado á cabo. De sus relatos, copiamos casi íntegro el que hace El Nacional, porque es tan breve como detallado. Dice así: «Parece que en la caja del Banco se tenían noticias de que hoy iba á cobrar del Tesoro un talón de 115.149 pesetas y 5 céntimos, y los empleados estaban prevenidos para efectuar el pago. A las once de la mañana se presentó un individuo con un talón en el que se consignaba á citada cifra. Algo anormal notó en el citado talón el ayudante de Caja, por que se lo enseñó al ciberero, quien después de examinarlo detenidamente, observó que el lugar donde se expresaba la cifra estaba raspado. Inmediatamente se dió aviso al agente de policía Sr. Rosado, que presta sus servicios en el Banco, y éste detuvo al individuo que había presentado el talón, mientras se hacían averiguaciones para ver si el documento era, en efecto, falsificado. En estos trabajos se hallaban cuando llegó un empleado del Tesoro con el verdadero talón. Ya no había duda. Sonaron los timbres de alarma, se cerraron las puertas del Banco y la policía practicó un registro, que dió por resultado la detención de otro individuo que acompañaba al que habla presentado el talón. Los dos detenidos fueron llevados al cuarto de armas del Banco, é interrogados, manifestaron llamarse, el que habla entregado el talón, Enrique Ota Sampedro, de 28 años, natural de Monaca (Huelva), y de oficio corredor de comercio. Dijo que hacía cuatro días que estaba en Madrid. El otro individuo dijo llamarse José

Cinzano Perre, de 57 años, cesante, natural de Garrera (Tarragona) y habitante en la calle de Cádiz, 7.

A los dos parece que los acompañaba otro individuo que se escapó y que era el que habla hecho la falsificación.

Examinado el talón, resulta que éste es legítimo, para lo cual tiene que haber sido sustraído de las oficinas del Tesoro.

Esto lo justifica el subdirector de Tesorería, Sr. Ferrer, el que ha manifestado que el talón era legítimo; que hace poco hablan sustraído dos talones del Tesoro, uno de 200 pesetas y otro de 115, y que éste último era el que hablan corregido para cobrarlo los estafadores.

Los dos detenidos fueron concluidos al juzgado, donde prestaron declaración, manifestando el Enrique que un señor le habla entregado el talón, gratificándole, para que lo cobrase, y el José negó que tuviera nada que ver con la estafa, diciéndo que guardóse en el Banco para librarse de la lluvia, pero que no conocía á Enrique.

La policía trabaja activamente para descubrir el paradero del individuo que huyó y el de otros que se considera están complicados, pues según noticias, se trata de una Sociedad de estafadores, en la que figuran personas conocidas, y en averiguación de la cual viene haciendo trabajos hace tiempo el delegado señor Marsal.

Al cerrar nuestra edición, el juzgado trabaja en la formación del sumario y para el esclarecimiento de los hechos se practicarán esta noche algunas diligencias que seguramente tendrán importancia.

D. Manuel Cobo León, á nombre de D. Antonio de Dios Sampedro, ha solicitado la propiedad de 20 pertenencias mineras con el nombre de «Aguiles», y otras 20, de hierro, con el de «Ciclopes», en jurisdicción de Iznáñez.

Los alcaldes de Fuente Vaqueros y Alficar han pedido al Gobernador cristales de linfa vacuna.

Resultado positivo

La dispepsia es la afección que más se padece en nuestros días, originada de la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente con el *Estovar Estomacal de Saiz de Carlos, marca Stomatia*.

La viruela

Ayer no ocurrió en Granada ninguna invasión de viruela; se hicieron 2 desinfecciones de viviendas; se esterilizaron 4 bultos de ropas, y se vacunaron 61 individuos.

Viajeros

Hotel Alameda.—Llegaron anoche, don Carlos Pariz, con Alejandro Labomdette, Mr. Marqui Erre Iñan de Rivera y señora, teniente de artillería italiano, Mr. G. Lennox. Hotel Victoria.—Llegaron anoche, don Julian Aramburo, don Joaquín Bioch, don Hipólito Martínez, don Luis Gómez, don Pablo Marín y don Vicente Ulloa Fernández.

Se ha denunciado á las autoridades que anteayer en la casa número 28 de la calle de los Almireceros, dos malhechores sustrajeron por la fuerza á Isabel Parra, 25 auros.

Lotería de Navidad

El acreditado comerciante de coloniales, D. Juan Casares Aguilá, dueño del establecimiento *El Águila y la Llave*, Barrabamba, 14, nos participa, que por habersele agotado antes de tiempo los billetes de Navidad que adquirió para distribuir participaciones entre sus clientes, ha comprado otro medio billete del número 7.870, también para repartirlo á sus parroquianos, y ya son cuatro ó cinco billetes los que lleva repartidos.

Se le ha concedido el retiro con haber mensual de 100 pesetas, al sargento de carbabineros Cándido López López. —Se ha dispuesto que doña Carmen Cruz Quirantes, cobre por esta provincia la pensión que disfruta.

Prófugos sorteados

La parte dispositiva de la real orden de Gobernación, que publica la *Gaceta*, dice así:

1.º Los mozos indultados en virtud de los reales decretos de 7 de febrero y 18 de diciembre de 1901; que por pertenecer á reemplazos anteriores á 1897, ó por otras causas, no hayan sido comprendidos en ningún sorteo general ni sujetos después á otro supletorio, lo serán, cualquiera que sea el reemplazo de que procedan, en el próximo alistamiento ó sorteo de 1903.

2.º Se exceptúa de esta disposición á aquellos mozos á quienes habiéndoseles aplicado la penalidad del art. 31 de la ley de reclutamiento vigente, se les haya colocado en cabeza de lista en cualquiera de los reemplazos de 1901 ó 1902, los cuales sufrirán un sorteo supletorio, caso de que por indultarseles de dicha penalidad deban cesar de figurar en cabeza de lista y ocupar el puesto que la suerte les designe.

3.º Las Comisiones mixtas de reclutamiento quedan facultadas para señalar las fechas de dichos sorteos supletorios, bien en toda la provincia, bien para cada pueblo, según las circunstancias y el número de mozos que deban ser comprendidos en ellos, procurando ser efectivos en el plazo más breve posible.

4.º Para los demás no alistados se observará lo que previene el art. 5.º del real decreto de 20 de junio último; y

5.º Los prófugos sorteados ya á quienes se concedió el indulto, con arreglo á los reales decretos de 7 de febrero y 18 diciembre de 1901, y que por cualquier motivo no se hayan incorporado al reemplazo correspondiente, lo serán, como los acogidos al de 20 y 26 de julio próximo pasado, al corriente reemplazo del año de 1902.»

Gracias á los adelantos

de la Ciencia podemos decir no más tisis y no más enfermedades del estómago por haber el Dr. Casie introducido en España sus maravillosos medicamentos que curan infaliblemente estas enfermedades. Para más detalles, léase en 4.º página *Los adelantos de la Ciencia*.

Conferencia del Sr. Canalejas

En el Centro del Ejército, de Madrid, ante numerosa y distinguida concurrencia, dió el Sr. Canalejas su anunciada conferencia, en la noche del jueves 11, sobre el tema *Defensa nacional*.

El conferenciante dividió su discurso en dos partes, consagrada una á tratar del Ejército y la otra de la Marina. Comenzó recordando que diez años hace, en el mismo local que en aquel momento ocupaban, afirmó que habla que hacer Ejército, costase lo que costase.

Esto que entonces era una aspiración se ha convertido hoy en una urgente necesidad. Después de reconocer que los Institutos armados son los menos directamente interesados en la prosperidad material del país, acostumbrados como están á las deficiencias de medios económicos y con el hábito de la resignación, y declarar que hay dos clases que so o alientan por el ideal, el sacerdote y el soldado (Grandes aplausos), dijo que para esos elementos habla de pedir aumento de vida económica; que no hay nación en la que no sea la principal preocupación la de la defensa nacional, hasta el punto de que este tema ha llegado á ser imposición de la realidad universal, como lo demuestra actualmente Turquía, esforzándose en reconstituir su ejército y su escuadra, y poco ha Portugal con su programa de reorganización militar de 1901.

Nuestra especial situación de enlace entre dos continentes, nos impone para conservar una personalidad en el mundo, las necesidades de la defensa. Estamos llamados á ser teatro de la última explosión entre los dos mundos y el problema se presenta preguntándonos si podremos prepararnos á tiempo.

El orador teme que no, en vista de que los recientes desastres han apagado el entusiasmo del pueblo por el Ejército y han puesto en el ánimo de aquél el espanto ante la empresa de la reconstitución de la fuerza nacional.

Esta tendencia es la que debe combatirse. En la segunda parte fundamentó la necesidad de poseer una escuadra en el contorno de nuestra Península.

El señor Canalejas clasificó entre los recintos que tenemos que levantar para mantener respetada nuestra posesión: 1.º una escuadra con las unidades de combate y auxiliares necesarias; 2.º la conveniente fortificación de las costas; y 3.º el suficiente ejército territorial.

La convicción de que no contamos con elementos para constituir escuadras como la de Inglaterra, ni aún la de Francia, tiene el desaliento en nuestro ánimo; pero jamás se ha razonado en ningún país de este modo.

Estudió las condiciones que deben reunir los buques que constituyan las tres líneas de defensa necesarias, teniendo en cuenta no sólo nuestra situación, sino las cualidades de las escuadras con las que deberá habérselas la nuestra.

Terminó su discurso el señor Canalejas encareciendo la necesidad de justificarse ante el país las condiciones que imponen las atenciones de su defensa, haciendo un encomio entusiástico del elemento armado, que no se mueva por intereses pequeños ni lucha por su cada vez más mercedada remuneración, á pesar de no haberse podido sustraer á los efectos de la incultura general que padecemos, sino alentado por la fe en su misión y en su alto destino y estimulado por el ideal generoso de la independencia y seguridad de la patria, como ha tenido ocasión de ver en su convivencia con el Ejército.

El orador fué muy felicitado por todos calurosamente, obteniendo en muchos párrafos de su discursos nutridos aplausos.

Sucesos de Andalucía

JAEN.—Parece que hay grandes defraudaciones en las vias pecuarias, por parte de los propietarios de Andújar. —Ha presentado la dimisión el alcalde de Jaén D. Cándido Carrasco y Díez. —Han contraído matrimonio en Ubeda, la señorita Carmen Fernández Almagro y D. Juan Martín Carrasco. —Ha fallecido doña Adela Escala. —En Linares ha dejado de existir la señora madre de D. Francisco Rodríguez Cano, director de *El Lidigero*. —En Ubeda ha bajado al sepulcro, doña Melchora Alaminos. —En Écija se proseguirán las obras del Seminario. —Ha fallecido en Berja, la hija única de D. José Salmerón Roda. —CORDOBA.—Se ha puesto en ejecución el acuerdo del Ayuntamiento, relativo al ensanche de la calle Gondomar, y anteayer dieron principio los trabajos de demolición de los edificios expropiados.

—En Obejuna han casado, la señorita María de la Gloria Lupey Kerce y don Leonardo Pérez Rodríguez.

—En el rancho de la Tejera cuestionaron anteayer mañana Alfonso Coca y Antonio, conocido por *El tío Lucas*, el cual infringió á su adversario una herida grave en el costado izquierdo.

—*El Defensor de Córdoba* protesta contra la tolerancia que las autoridades vienen dispensando á cierta clase de mujeres que se exhiben desdecadamente en las funciones teatrales, ocupando plateas, como si fueran señoras de la buena sociedad.

MALAGON.—Hoy domingo contraerá matrimonio en la capilla de Santo Tomás la señorita María Martos, hija del facultativo D. Francisco, con D. Cristóbal Pérez.

—Ha marchado á Antequera el señor obispo de esta diócesis, con objeto de bendecir en aquella ciudad la iglesia de San Pedro, en la que se han hecho importantes reparaciones.

El precio de los granos

Los 119 q. m. trigo que ayer salieron de la Alhóndiga, equivalen á 278 f. y se vendieron de 39 á 45 reales una; la cebada, de 28 á 30; las habas, de 40 á 44; el maíz, de 40 á 44 y los yeros de 40 á 42.

Vacuna Suiza

Se acaba de recibir en la farmacia de Cortés, Plaza Nueva, 31, Granada.

Cervecería Inglesa

Helado para hoy, *Mantecado de París y Espuma de café*. Café superior, 30 céntimos; hecho en cafetera rusa y en presencia del parroquiano, 40 céntimos. La hora de billar, 60 CENTIMOS. Especialidad en cervezas y bebidas de todas clases.—*Servicio á domicilio*.



Este es el número del billete de Navidad que estamos repartiendo entre nuestros suscriptores, y como muchos quieren jugar la opción al beneficio ofrecido por La Publicidad, decidiremos á complacerles las participaciones que nos tienen encargadas y no se han recogido todavía, si entodo el día de mañana no las retiran de esta Administración los interesados.

Así es, que el martes próximo, de doce á dos de la tarde, podremos atender algunas peticiones; y después, pensaremos la manera de que no se queden sin jugar los demás que tienen gran empeño de probar fortuna con nuestro billete número 1683.

Correo de anoche

Tentativa de suicidio

Madrid 12.—Una señora llamada Elena Guerra Sánchez, viuda y sin recursos para atender á la alimentación de sus diez hijos, quiso ayer arrojarse desde el viaducto, siendo detenida y llevada al juzgado de guardia, donde confesó sus propósitos de suicidio, añadiendo que la casada familia no habla tomado alimento desde hacía dos días. Así se comprobó por mandato del Sr. Ortega Morejon, quien así como el escribano Sr. Tezanos, socorrieron á la viuda y á sus hijos, que habitan en la calle de Santa María, 7, cuarto bajo inferior.

Madhi Mullah asesinado?

Londres 11.—Un despacho de Garrow, fecha 4, acoge el rumor de que Mullah fué asesinado de una lanzada en el pecho mientras hacía oración.

No ha sido posible confirmar el rumor. De ser exacta la noticia tendría excepcional importancia, porque el Madhi Mullah es un fanático que ha levantado en armas toda la Somalilandia contra los ingleses.

Estos fueron derrotados hace poco por el Madhi Mullah, que ha continuado hasta ahora su propaganda contra Inglaterra.

El gobierno inglés está decidido á someter al Madhi, y organiza una importante expedición contra él, utilizando como base de operaciones el puerto de Obbia, situado en la costa del protectorado italiano.

Con el asesinato del Madhi la guerra contra los ingleses perdería su principal autor, y muy probablemente, ante la actitud energética de la Gran Bretaña, abandonarían las armas los somalis, que hoy combaten guiados por el fanático Madhi.

Noticias de Marruecos

Londres 12.—The Daily Mail publica un despacho de Tánger dando cuenta de haber sido desistido el ministro de Negocios Extranjeros.

El sultán siguió su marcha á Marrakesh. Los info. mes oficiales dicen que en el país reina tranquilidad completa.

La huelga de Marsella

Marsella 12.—En reunión celebrada anoche por los obreros panaderos, 273 votaron por la huelga y 33 contra ella. De los obreros de los muelles 3.650 se han declarado favorables á la huelga. Los sindicatos de plomeros, carpinteros, zapateros y matarifes reunidos hoy se han declarado también favorables á la huelga general.

Huelga de empleados de tranvías

Milán 11.—El personal del servicio de los tranvías ha proclamado la huelga, reclamando aumento de jornal.

En busca de una dote

ó el asturiano burlado. En un pueblo de Asturias vivía á unquilo y contento un joven que sus padres habian buscado novia y con la cual iba á casarse pronto.

Se mostró conforme el muchacho con la decisión de sus padres y cortó á la novia y hasta llegó á quererla un poco. Pero un día sintió el muchacho grandes ambiciones y codició amor y riqueza juntamente, cosa difícil de lograr con una novia que le hablan destinado, pues, aunque era guapa, carecía de dinero para satisfacer los deseos del novio.

En los periódicos de Madrid leyó el joven que se proponían á señoras bellas y con dote al que con ellas quisiera casarse, y miró pronto como le vó, halló convertido en realidad el suño que se habla forjado.

Inmediatamente escribió á la agencia que tales ganancias anunciaba, solicitando le proporcionaran una mujer con una dote de tres ó cuatro mil pesetas, sin exigir en la futura grandes atractivos de hermosura ni de juventud. La cuestión era el vil metal.

Cartas van y cartas vienen, fué el asturiano creyendo poco á poco en que iban á lograrse sus sueños y con sumo gusto y sin dificultad alguna hizo dos envíos de metálico á la agencia; uno, de dos pesetas, para papel, y otro, de 50, para gastos no especificados.

Ultimamente escribieron al ambicioso joven, diciéndole que le convenia ir á Madrid para tramitar y poner término al asunto. Y al corto ni perezoso, puso en camino el asturiano, dejando abandonada en la aldea á su pobre prometida.

Llegó á la corte y fué en derecha al sitio donde estaba la agencia, deseoso de ultimar el asunto; pero, con sorpresa suya, no le hablaron del matrimonio en varias conferencias celebradas con el agente, tratando en cambio de otros asuntos ajenos al Himeneo.

Propusieron al asturiano formar una sociedad, en la que se tramitaran las llamadas *preces á Roma*, matrimonios de conveniencia y otros asuntos, y con tan vivos colores le pintaron los grandes beneficios que con ello obtendría, que

En busca de una dote

ó el asturiano burlado. En un pueblo de Asturias vivía á unquilo y contento un joven que sus padres habian buscado novia y con la cual iba á casarse pronto.

Se mostró conforme el muchacho con la decisión de sus padres y cortó á la novia y hasta llegó á quererla un poco. Pero un día sintió el muchacho grandes ambiciones y codició amor y riqueza juntamente, cosa difícil de lograr con una novia que le hablan destinado, pues, aunque era guapa, carecía de dinero para satisfacer los deseos del novio.

En los periódicos de Madrid leyó el joven que se proponían á señoras bellas y con dote al que con ellas quisiera casarse, y miró pronto como le vó, halló convertido en realidad el suño que se habla forjado.

Inmediatamente escribió á la agencia que tales ganancias anunciaba, solicitando le proporcionaran una mujer con una dote de tres ó cuatro mil pesetas, sin exigir en la futura grandes atractivos de hermosura ni de juventud. La cuestión era el vil metal.

Cartas van y cartas vienen, fué el asturiano creyendo poco á poco en que iban á lograrse sus sueños y con sumo gusto y sin dificultad alguna hizo dos envíos de metálico á la agencia; uno, de dos pesetas, para papel, y otro, de 50, para gastos no especificados.

Ultimamente escribieron al ambicioso joven, diciéndole que le convenia ir á Madrid para tramitar y poner término al asunto. Y al corto ni perezoso, puso en camino el asturiano, dejando abandonada en la aldea á su pobre prometida.

Llegó á la corte y fué en derecha al sitio donde estaba la agencia, deseoso de ultimar el asunto; pero, con sorpresa suya, no le hablaron del matrimonio en varias conferencias celebradas con el agente, tratando en cambio de otros asuntos ajenos al Himeneo.

Propusieron al asturiano formar una sociedad, en la que se tramitaran las llamadas *preces á Roma*, matrimonios de conveniencia y otros asuntos, y con tan vivos colores le pintaron los grandes beneficios que con ello obtendría, que

La fuerza pública protege á los carruajes que continúan circulando.

El anarquista Pulgar

Continúa el misterio sobre el anarquista Pulgar, que se presentó á la policía de Grane...

Pulgar se halla ahora detenido en Madrid.

El Corriere della Sera, importante diario de Milán, publica las siguientes aclaraciones...

«El anarquista Pulgar es hijo del célebre Venancio Pulgar, presidente del Estado de Zulia...

«En 1893, Venancio Pulgar era conocido en Maracaibo con el nombre de El verdadero León de Zulia...

«Fue un terrible revolucionario y si el general Gubmán Blanco pudo llegar á la presidencia de la República de Venezuela...

«La vida de Venancio Pulgar es épica, porque al principio de la revolución fue derrotado y se salvó huyendo á bordo de un barco de vela italiano llamado Isolina...

«Venancio Pulgar regaló al capitán del Jolima 240.000 francos por haberle salvado».

Se le ha expedido el título correspondiente al juez de instrucción de Almería D. Alejandro García del Pozo.

Ayer ante la sala de Gobierno de esta Audiencia D. José López juró el cargo de procurador sustituto de D. José Sedeño.

Revolución en Venezuela

Captura de un transporte

Nueva York 11.—Telegrafían de Kingston (Jamaica) que el buque inglés Alort capturó esta mañana en el Golfo de Paria al transporte venezolano Zamora y al guardaeslota 23 de Mayo...

Proposición de arbitraje

Washington 11.—En la Cámara de representantes un diputado presenta una proposición autorizando al presidente Roosevelt á gestionar cerca de Alemania é Inglaterra para que sometan al arbitraje sus reclamaciones contra Venezuela.

Los Estados Unidos garantizarían el pago de la indemnización que llegue á decretarse.

Alemanes en libertad

Un telegrama particular de Caracas, que ha pasado indudablemente por la censura venezolana, confirma que los alemanes detenidos fueron puestos en libertad.

Tropas acampadas

La Guayra 11.—Las tropas venezolanas, con 18 cañones, se hallan acampadas á una hora de esta población.

Nuevos refuerzos

La Guayra 11.—El crucero inglés Indefatigable es el único buque de dicha nación que continúa en el puerto. Han llegado 2.000 hombres al mando del ministro de la Guerra.

Para NAVIDAD

Ne hay mejor regalo para Pascua, que una caja de vinos ó cognac de la importante COMPANIA VINICOLA JEREZA NA.

Esta tiene elegantísimos estuches para sus embotellados, que son de gran lucimiento para obsequios y nunca resultan caros.

Pedir tarifas de precios al representante de la Compañía en Granada, Párraga, 5.

POR TELEGRAMA

Cotización de Saz y Compañía BANQUEROS

Granada 13

Table with columns: VALORES, París, Madrid, Barcelona, Granada. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, Banco de España, etc.

Agencia Moderna

Domésticas envenenadoras

BARCELONA.—Dos criadas han mezclado en los alimentos para sus amos, gran dosis de arsénico, habiendo producido la muerte de dos y envenenándose otro de los envenenados gravísimo.

Diputados carlistas

MADRID.—Han marchado á Venecia los diputados tradicionalistas, señores Pradera y Llorens.

La huelga de Marsella

MARSELLA.—Se va generalizando la huelga á todos los gremios de esta capital, siendo á cada hora más difícil de resolver el conflicto.

Los obreros panaderos han intentado penetrar en las panaderías á causar destrozos; pero los gendarmes salieron al encuentro, impidiendo que realizaran actos de venganza.

Para rechazar á los alborotados operarios, la fuerza pública se vió precisada á darles fuertes cargas, de las que resultaron algunos heridos.

La huelga de los huertanos

VALENCIA.—Acodiendo los huertanos de la Vega á las instancias conciliadoras que han hecho cerca de ellos las autoridades, la Junta permanente que representa á los labradores de los cuatro distritos, ha acordado esperar á que tome posesión de su cargo el nuevo alcalde, quien ha...

ofrecido solucionar el conflicto de un modo satisfactorio.

Se cree que lograrán los huelguistas que supriman algunos, si no todos los impuestos ó arbitrios municipales que han sido causa de sus protestas y de su actitud última.

Seladran, pero no se muerden

NAPOLIS.—Ha producido gran descontento el resultado ó terminación del resonante incidente de los profesores de esgrima italianos y franceses...

Ahora telegrafían, que entre los padrinos de Kirchoffer y Merignac (maestros franceses) y los de Vega y Passina (maestros italianos), ha surgido completo desacuerdo.

No se añaden otros detalles. Estaba convenido, que el duelo se verificaría en la frontera; que Vega tendría prioridad sobre Passina...

No se sabe si las diferencias surgidas á última hora, se referirán al sitio del encuentro, no precisado, ó si debía haber un solo encuentro de los cuatro maestros.

Sagasta insustituible

Madrid 13 (23 30).

Comentándose en todos los círculos el resultado de la reunión de los exministros liberales, celebrada ayer en el domicilio del Sr. Sagasta, conviéndose en que se ha patentizado en dicha reunión, que es imposible la subsistencia del partido sin la jefatura que tiene, y no otra, aunque se llamara directorio.

Los nombres de alcaldes

MADRID.—Hasta pasadas las fiestas de Pascua, no se movilizarán los alcaldes que ocupan el cargo por Real orden.

Así también se toma el Gobierno el tiempo necesario para hacer la combinación, atendiendo á las distintas circunstancias que concurren en los aspirantes, que son numerosos.

Exposición de alcoholes

MADRID.—En el Palacio de Bellas Artes é Industrias, se ha inaugurado solemnemente una Exposición internacional de alcoholes, primer ensayo de Exposiciones de esta índole que se verifica en España.

El acto ha tenido lugar á las dos de la tarde, presidiéndolo el ministro de Agricultura, señor marqués del Vadillo.

La cacería en Riofrío

MADRID.—El rey de Portugal muéstrase satisfechísimo de la fiesta cinegética.

Banquete en Palacio

En el salón rojo se ha verificado un gran banquete, al que han sido invitados, Corte, grandes, Gobierno, cuerpo diplomático y elevadas autoridades.

Los reyes de Portugal y de España presidían la mesa.

Los estudiantes

BILBAO.—Los estudiantes de esta Villa han producido alborotos, con objeto de anticipar las vacaciones de Pascua.

Un gran triunfo de la Ciencia

BERLIN.—El notable doctor Mosely, ha logrado, tras perseverantes estudios, curar la gangrena, sin amputación, sino extrayendo el principio corruptivo en las partes carnosas afectadas...

Se hacen de este sabio médico entusiásticos elogios, por su triunfo científico, que causará admiración universal.

Venezuela

CARACAS.—Témese el bombardeo con que amenaza la escuadra anglo-alemana. El gobierno ha pedido á los Estados Unidos que sea árbitro en tan grave conflicto.

Caso que ocupan el territorio venezolano los aliados, los yanquis están conformes en intervenir, invocando la doctrina de Monroe.

A fin de año parece que espira el ultimatum.

El consulado venezolano en Washington protesta contra el atropello de Alemania é Inglaterra.

Respondiendo á las súplicas dirigidas al pueblo yanqui, éste ha hecho ofrecimientos de defender á la débil república de Venezuela.

Lo de Marruecos

TANGER.—Adquiere extraordinaria gravedad la insurrección. Los rebeldes son cada vez más potentes y numerosos.

El marqués del Muni

El señor Silvela ha dicho que continuará de embajador de España en París, el señor León y Castillo.

Celeste Imperio

PARIS.—Dicen de Pekín, que en algunas provincias, arde la insurrección de los boxer, y que el gobierno encuentra dificultades para reprimirla.

EN 4.ª PLANA

La vida judicial: En la Audiencia. Sentencias. Señalamientos para mañana. Inauguración del dique del Nilo. Una obra de ingeniería colosal. Boletín religioso: Cultos para mañana. Servicio de Correos. Boletín Comercial. Anuncios.

Letra vieja de imprenta, á 12'50 los 11 y 1/2 kilos. Se venden más de 1600 kilos en el establecimiento tipográfico de LA PUBLICIDAD, Párraga, 5.

Las ofertas de fuera de Granada, dirigidas á F. Gómez de la Cruz.

TOS, BOCA, GARGANTA, VOZ

PASTILLAS REY

DE MENTOL Y COCAINA Y CLOROBOROSÓDICAS A LA COCAINA

De eficacia comprobada para curar las enfermedades de la boca y garganta. Tos, ronquera, dolor, anginas, inflamaciones, ulceraciones, sequedad, granullaciones, afonía, fetidez del aliento. De gran resultado para oradores, cómicos y cantantes.

PUNTOS DE VENTA.—Granada, Farmacia Moderna, Príncipe 10; Motril, Loja, Antequera, Iloira, Lanjarón, Ugijar, Gualchos, Lújar, Almería, Berja, Adra, Lánjar, Canjáyar, Jaén, Martos, Arjona, Priego.

NUEVO REGALO

Habiéndose agotado el billete número 33.356, que para el sorteo de Navidad venía regalando en participaciones el favorecido establecimiento EL NIÑO DE SAN JOSÉ...

Príncipe, 5 y San Sebastián, 8.

Probados los Ricos chocolates

elaborados á brazo que se venden en el antiguo y acreditado almacén de Colonias FIE DE LA TORRE y que son los más exquisitos de cuantas clases se conocen.

Dulces de Pascua ROSCOS Y MANTECADOS DE SANTIAGO

Los que gozan de crédito extraordinario; los que prefiere este público desde muchos años á esta parte y que antes se vendían en el horno de la calle de Párraga...

FABRICA DE ABONOS

Fórmulas especiales para toda clase de cultivos CARRILLO Y C.ª

Venta de primeras materias, CAMPO VERDE, 3, GRANADA

Se alquila un segundo piso con agua corriente, bomba y torre, en el Zacatín núm. 59; esta casa no entra en el plano de edificación de la Gran Vía.

Centro Médico Quirúrgico, gratuito

Bajo la dirección del oculista Dr. Corpas Reconocimiento de la matriz, consulta y cura de las enfermedades secretas; de las de los ojos; y de todas las afecciones en general.

Horas de consulta: Para las enfermedades de los ojos, de diez á doce de la mañana. Para las demás afecciones de nueve á diez y de tres á cinco de la tarde.

ANÍS PERLA

J. GIRALT.—BADALONA Proveedor de la Real Casa Sin concurso ni medallas Ni regalo de botellas, En todas partes se halla el sin rival ANÍS PERLA.

De venta en cafés y buenos establecimientos. Agente general para todas las regiones, V. Quesada, Granada.

21 Biblioteca de «LA PUBLICIDAD»

El Corregidor de Almagro

por Manuel Fernández y González

de Dios, y una ofensa, aunque secreta, no por ello dejaba de ser gravísima, al duque de Aldea del Rey...

Pero no estaba en las posibilidades del pobre corregidor dejar de amar y de desear á doña Constanza.

El amor del alma y la voluptuosidad, de la materia podían más que él, y en vano eran todas las penitencias y todas las mortificaciones que el corregidor se imponía para librarse de las tentaciones de Satanás.

Satanás se mantenía firme; no dejaba al bueno de don Ginés un momento de reposo y de día en día le apretaba más.

Tan delicado era don Ginés, que ni aun á su confesor comunicó lo que sucedía; limitábase solo á decirle cuán con tristado estaba por las acometidas de la fantasía y de la carne; el confesor se aburría viendo que su penitente le confesaba siempre la misma cosa, lo cual para el bueno del fraile, que no estaba en antecedentes, era una prueba evidéntisima de la contumacia en el corregidor por el pecado.

De manera, que además de los terrores propios tenía el bueno de don Ginés los terrores que le inspiraba en una y otra acerca filípica su severísimo confesor.

Por otra parte no podía decirse que doña Constanza era feliz. La dualidad de su amor había vuelto con más fuerza que nunca.

Pasado el primer engaño de un exceso de pasión con el duque, su alma había vuelto á inclinarse hacia el corregidor. La casualidad, ese elemento que tanto influye en la vida, hacia que con mucha frecuencia oyese hablar de don Ginés y supiese que estaba flaco, triste y pálido; que hablaba muy poco, que gustaba de los paseos solitarios, que se pasaba la mayor parte del tiempo en la iglesia rezando fervorosamente, y que por todo lo que de él emanaba se comprendía, á no ser ciegos ó estúpidos, que don Ginés Pacheco era el hombre más desgraciado de la tierra.

Doña Constanza vela claramente la causa de la desgracia del corregidor; y aquel amor inmenso, resignado, abnegado, infinito, único, sin ejemplo, acabó por absorber completamente el alma de doña Constanza, y al fin no hubo en ella un amor doble, sino un solo amor, el amor de don Ginés Pacheco.

traer una de esas largas y dolorosas tisis que acaban lentamente con su víctima, y no la arrojan en la sepultura sino después de haberla devorado lentamente, minuto por minuto, día por día, mes por mes, año por año.

Doña Constanza en el término preciso de su casamiento, había dado á luz una niña.

Esta niña era doña María, la desgraciada que hemos presentado al principio de este libro.

Parecía como que el drámsimo destino de la madre había alcanzado á la hija.

Don Ginés contrajo por doña María un tal y tan exagerado amor paternal, tan exagerado y tan amargo, que los padecimientos del infeliz se redoblaron, y se excitó de tal manera su sensibilidad, y se dejó ver tan profundamente conmovido por tan pequeñas cosas, que empezó á estar en ridículo y á ser considerado como un loco.

De aquí proviene su fama proverbial; aquello de que se llame corregidor de Almagro á todo aquel que se apura por cosas que nada le importan, y sobre todo por simplicezas.

Les que pronuncian aún todavía diferentemente el nombre del corregidor de Almagro no saben, como lo sabrán nuestros lectores, porque nosotros nos hemos tomado el trabajo de averiguarlo, cuánta sería desgracia, cuanto dolor incurriese se ocultaban bajo ese nombre relegado á un hoy al ridículo.

Por su parte, el duque de Aldea del Rey contribuía á la desgracia de doña Constanza.

El amor que había contraído por ella había estado muy lejos de ser un amor completo, un amor tan inmenso en lo referente al espíritu como en lo referente á la materia; un amor á la manera del que sentía por doña Constanza don Ginés.

Más que otra cosa, aquel amor había sido una fascinación de los sentimientos, y que pasó á la larga hastiado por la posesión.

No pasaron dos años sin que el duque llegase á ser definitivamente para su mujer más que un marido, un amigo, y al fin el duque volvió á sus antiguas costumbres, á seducir y á casar aldeanas; y esto con tan poco cuidado de esconderse, que al fin doña Constanza se sintió herida en su amor propio y en su dignidad.

Sin embargo, por su misma dignidad, doña Constanza no se permitió ni una sola queja ni una sola manifestación, por indirecta que fuese, de que estaba ofendida.

Don Ginés conocía todo esto; suponía el sufrimiento de doña María y le sentía multiplicado.

La enfermedad de D.ª María fué larga. Duró doce años.

Pero al fin sucumbió á ella.

El dolor de don Ginés fué inmenso, y sin embargo, no se lo manifestó nunca á nadie.

Su permanencia en la iglesia se hizo de día en día más larga.

La irritabilidad de sus nervios llegó al fin á hacerle conmoverse por todo, hasta de lo que no existía.

Su amor por la hija de doña María fué ya un delirio idólatra, una pasión que acabó de perturbar la conciencia de don Ginés.

Porque para él lo era todo, antes que todo, doña María.

Cuando murió el duque y doña María se casó con el marqués de Linares, y éste, nombrado virrey del Perú se la llevó, el alma de don Ginés Pacheco quedó solitaria y desolada.

Pero cuando llegó el buen corregidor á la amargura de las amarguras, fué cuando el marqués de Linares volvió del Perú y probó su viudez por medio de documentos irrecusables.

Tal era el estado en que á sus cincuenta años se encontraba don Ginés Pacheco, corregidor de Almagro.

CAPITULO VII

De la gran perturbación que la viudez del duque había llevado á casa de don Pedro Ruidavalos.

De tal manera se había manejado el que era, cuando empieza la acción de nuestro drama, duque de Aldea del Rey, antes de Linares, que resultaba que había entrado en posesión del título de Aldea del Rey, como heredero de su hijo, muerto antes de su madre.

El nuevo duque de Aldea del Rey se había establecido en sus nuevos estados, y llevaba en ellos una vida de crápula y de escándalo.

Había parecido extraña á la familia de Zúñiga la muerte de doña María en el

ORO Y PLATA

Se compra y vende, en SAN JERONIMO, Zacatín, 38. Compra-venta.—Cambio y confección de toda clase de alhajas.—Para joyas más baratas que traídas de los centros productores, ninguna casa como esta.—Venta de objetos yncidos por la mitad de su precio.

LA VIDA JUDICIAL

En la Audiencia

En la sección 2.ª continuó ayer el juicio oral por los sucesos de Nívar, con el informe del Sr. Moscoso.

Terminado este informe, el presidente del tribunal, Sr. Mora, hizo el resumen, y el jurado, previa deliberación, dictó veredicto de inculpabilidad para todos los procesados.

El ministerio fiscal pidió la revisión del juicio, que fue denegada por la presidencia, y la Sala absolvió a los acusados, los cuales fueron puestos en libertad.

En la sección primera se vio una causa de Ogiva, contra Justo Jaraba Estévez, en la que el fiscal retiró la acusación.

En la tercera, un juicio por atentado del juzgado de Santafe, solicitando el fiscal la pena de cuatro años, dos meses y 250 pesetas de multa, y el defensor, Sr. Morales Pareja, la libre absolución.

En la misma sección se vio también una causa contra José Barrionuevo González y Manuel Ocaña Hero, por hurto.

El fiscal pidió para cada uno de los procesados la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional, accesorias y costas. Las defensas, fundándose en la falta de prueba, solicitaron la absolución.

En la Sala de lo civil informaron los Sres. García y García y O. Sánchez en los autos entre don Miguel Sánchez Minaya y don Rafael Ortiz Motín, sobre reclamación de cantidad.

Sentencias

Ha sido condenado a dos meses y un día de arresto mayor Francisco Córdoba Martín, en causa que se le siguió en el juzgado del distrito del Sagrario.

Se han dictado fallo absolutorio en causas instruidas contra Francisco Martín Martín y José García Romero, sobre atentado.

A Antonio Díaz Peñafiel se le ha condenado a la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional, en sumario que se le siguió por disparo de arma de fuego y lesiones.

Ha sido absuelto D. Rafael Gallardo García, en causa que le instruyó el juzgado de Motril, por infidelidad en la custodia de documentos.

Bachiller L.

Señalamientos para mañana

Sala de lo civil.—Granada: D. Antonio María Tamayo, con la compañía ferroviaria andaluza, sobre pago de pesetas; abogados, Sres. Camacho y Vida; secretario, Sr. Alonso.

Granada: D. Agustín Rodríguez Aguilera y otros, sobre incidente de nulidad; abogados, Sres. Coronel y Aguilera; pro-

curadores, Sres. Andrade, Luque y Monilla; secretario, Sr. Serna.

Sala de lo criminal, sección 1.ª.—Campillo: Contra Tomás Gómez del Baile, por estafas; abogado, Sr. García; procurador, Sr. Castilla; secretario, Sr. Mirasol.

Sección 2.ª.—Alhama: Contra Antonio Ruiz, por homicidio; abogado, Sr. Romero; procurador, Sr. Cano; secretario, Sr. Serna.

Inauguración del dique del Nilo

Una obra de ingeniería colosal

El gran dique del Nilo, en Assouan, a cuatro millas al Sur de Assouan, forma un receptáculo de 1.500 millones de metros cúbicos de agua, dato que da idea de la magnitud de la empresa.

Uno de los problemas de más difícil resolución era el impedir la obstrucción de dicho receptáculo por el limo que acarrea el Nilo en su época de las creci-

das y que contribuye de modo tan poderoso a fertilizar sus valles ribereños.

La dificultad ha sido zanjada practicando el dique 180 conductos de gran diámetro, que permanecen abiertos todo el tiempo que dura la crecida y que van cerrándose gradualmente conforme baja el nivel de las aguas.

Recogidas éstas en el vasto depósito, dirígelas luego hacia los valles del bajo Egipto, con objeto de que rieguen aquellas enormes extensiones de terreno, haciéndolas mucho más productivas.

Antes de la construcción del dique podían recogerse en el bajo Egipto dos cosechas anuales, miestras que de ahora en adelante casi duplicará dicho rendimiento.

Las obras han costado al Taworo británico libras esterlinas 3.340.000.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 15.—San Eusebio, mártir.

Jubileo de las 40 horas en la iglesia de la Concepción. Se manifiesta a las ocho y se oclta a las cinco.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve.

En la Catedral a las nueve, sermón en la misa, y a las tres, vísperas solemnes.

En la iglesia de la Concepción, a las doce misa y sermón, y a las cuatro predica un P. Jesuita en la novena.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo y la Magdalena.

En la iglesia del Refugio, a las diez y media, misa cantada, y a las cuatro la novena, y en San Justo, las Angustias, Santa Escolástica y en San Antón, a las ocho de la mañana.

En las Angustias, la iglesia de Gracia, los jesuitas, en la Piedad, la Magdalena a la oración, y en San Juan de Dios, salve y letanía.

En la iglesia de la Piedad, la devoción de Adviento.

En Santa Escolástica hay misa de Aginaldo, y a las cinco, la devoción de las jornadas de María Santísima Virgen al Portal de Belén.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso a las ocho y media; en las demás iglesias, a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.

Cultos para pasado mañana

Día 16.—San Víctor y San Valeriano mártires.

Jubileo de las 40 horas en la iglesia de M. de la Concepción. Se manifiesta a las ocho y se oclta a las cinco.

Misa de doce.—En el Sagrario, las Angustias, San Justo y la Magdalena.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen, en la Catedral.

SECCION DE ANUNCIOS

UNICO Obsequio VERDAD

REGALOS POSITIVOS

A contar desde esta fecha, cada número de LA PUBLICIDAD equivale a una peseta para nuestros lectores, sin que tengan que anticipar los suscriptores ni un solo céntimo ni los compradores más que los cinco que abonán diariamente.

El regalo se formalizará, cuando recorren y utilicen el siguiente bono, en cualquiera de los establecimientos con quienes hemos celebrado contrato especial para poder ofrecer un 10 por 100 de rebaja en cuantas compras efectúen:

REGALO DE LA PUBLICIDAD A SUS LECTORES VALE POR UNA PESETA de cada once pesetas que se emplean en los establecimientos siguientes: TEGIDOS.—La Unión, S. es. Alba y Gil de Tejada, Reyes Católicos número 23. QUINCALLA Y PERFUMERIA.—El Cisne, D. José Baena, plaza del Ayuntamiento, 15. FERRETERIA.—Las Artes, D. Ignacio Marino, Mesones, 47, duplicado. JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA.—San Jerónimo, D. Rafael Fernández Rubio, Zacatín, 33. SOMBRERERIA.—Sres. Hijos de Gómez, Puerta Real. ESTABLECIMIENTO DE CALZADO.—La Cordoba, D. Angel Guijarro, plaza del Ayuntamiento, esquina Reyes Católicos. LOZA, CRISTAL Y CUADROS.—D. Antonio Blanco López Mesones, 104 y Zacatín, 6. CONFITERIA.—D. Nicolás Talero, Mesones, 104, Puerta Real. VINOS Y AGUARDIENTES.—D. Martín Nava, Recoquillas, 12 y 13. Este BONO solo es válido desde el día 1.º al 15 de Diciembre de 1932

En los citados establecimientos, admitirán nuestros bonos, en la forma que indicamos al principio, ó sea: un bono por cada once pesetas que se compren, para que los lectores de LA PUBLICIDAD obtengan el beneficio del 10 por 100 estipulado; resultando de lo expuesto, que cada número de este periódico puede valer una peseta a cuantas personas lo posean.

Además, y por si la anterior ventaja no fuese aprovechada por alguien, regalaremos también cuatro pesetas de participación en el billete Núm. 1683 del sorteo de Navidad que hemos adquirido para distribuirlo gratuitamente entre aquellos suscriptores que nos anticipen el importe del año 1933.

SERVICIOS DE CORREOS

Table with columns for destinations (Almería, Málaga, Córdoba, etc.), departure times, and service details. Includes sections for 'SALIDAS' and 'LLEGADAS'.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. Advertisement for Sandalo Piza medicine, highlighting its effectiveness for urinary ailments.

UNICO "NARIOL" CONTRA LA CALVICIE. Advertisement for Nariol hair treatment, claiming to be the only effective remedy for baldness.

LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA. Advertisement for scientific advancements, featuring a portrait of a man and text about medical progress.

LA ACTIVIDAD. Advertisement for a consulting center, offering services for various professional and business needs.

ABONOS. Advertisement for subscription services, detailing rates and terms for various publications.

MATIAS LOPEZ. Advertisement for a business or service, mentioning 'LA CASA' and 'TODO UTIL'.

Trasladados de lotería a 50 céntimos libreta, en esta imprenta, Parraga, 5, Granada